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Nyhedsbrev - sundhed i verden

December 2025

Indenrigs- og Sundhedsministeriet samarbejder med sundhedsmyndigheder verden over for 
at styrke sundhedssystemer, dele viden og fremme folkesundheden. I vores nyhedsbrev kan 
du læse om, hvad der rører sig i samarbejdslandene og få indblik i sundhedspolitiske 
strømninger og aktiviteter.

Vi samarbejder med Brasilien, Indien, Kina, Mexico, Ukraine og Vietnam gennem det 
strategiske sektorsamarbejde. Derudover samarbejder vi med Canada, Frankrig, Japan, 
Norge, Storbritannien, Sydkorea, Tyskland og USA som led i Strategi for Life Science frem 
mod 2030.

Indenrigs- og Sundhedsministeriets Strategi for internationalt sundhedssamarbejde 2025-
2028 sætter retningen for vores internationale engagement. Visionen er klar: Danmark skal 
fortsat være en globalt anerkendt sundhedsnation, der bidrager til bæredygtige løsninger 
og stærke partnerskaber til gavn for både Danmark og verden.

Dette er tredje udgave af Indenrigs- og Sundhedsministeriets nyhedsbrev om internationalt 
sundhedssamarbejde.

Myndighedssamarbejdet udmøntes i tæt samarbejde med Udenrigsministeriet og ambassaderne i vores partnerlande.

Foto: Healthcare Denmark / Jakob Boserup Foto: WHO Multimedia Library

https://www.ism.dk/Media/638869494043267335/Sammen%20for%20sundhed%20robusthed%20og%20konkurrencekraft-TILG.pdf
https://www.ism.dk/Media/638869494043267335/Sammen%20for%20sundhed%20robusthed%20og%20konkurrencekraft-TILG.pdf
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Copenhagen Life Science Summit 2025 

Den 8.–9. oktober 2025 blev Copenhagen Life Science Summit 2025 afholdt i 
tilknytning til det danske EU-formandskab. Konferencen blev arrangeret af 
Healthcare Denmark i samarbejde med Rigshospitalet og samlede ledende aktører 
fra EU-institutioner, medlemslande, industrien, forskningsmiljøer og 
patientorganisationer for at drøfte Europas fremtidige position inden for life science 
og sundhedsinnovation. 

Formålet med konferencen var at styrke Europas globale konkurrencekraft og sætte 
en fælles retning for, hvordan EU kan blive en endnu stærkere destination for 
forskning, udvikling og investeringer frem mod 2030. Life science spiller allerede en 
central rolle for sundhed, innovation og vækst i Danmark, og konferencen gav 
mulighed for at bringe danske erfaringer ind i en bred europæisk dialog. 

På konferencen blev der peget på en række centrale temaer og udfordringer, 
herunder behovet for bedre rammevilkår, stærkere samarbejde mellem offentlige og 
private aktører samt øget fokus på data, talent og teknologi.  

En af de klare konklusioner var, at Europa står på en brændende platform. Derfor bad 
Healthcare Denmark fem af konferencens mest indflydelsesrige stemmer om at svare 
på ét spørgsmål: Hvor er life science om fem år?  

Læs konklusionerne fra konferencen her. 

  Indenrigs- og Sundhedsminister Sophie Løhde holder tale.
Foto: Healthcare Denmark / Jakob Boserup 

Copenhagen Life Science Summit 2025.
Foto: Rigshospitalet / Vita Ringberg Korsgaard

https://healthcaredenmark.dk/news-publications/publications/europe-s-life-science-moment-highlights-and-high-level-conclusions-from-copenhagen/
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Danmark og Mexico styrker samarbejdet om 
mor/barn-sundhed 
 

I november 2025 modtog Sundhedsstyrelsen og Indenrigs- og Sundhedsministeriet 
en delegation fra det mexicanske sundhedsministerium SALUD. Besøget havde fokus 
på mor/barn-sundhed og den danske tilgang til forebyggelse, familiecentreret 
omsorg og jordemødres rolle i svangreforløbet, som er et område med øget politisk 
og faglig bevågenhed i Mexico. 
 
Mexico står over for betydelige sundhedsudfordringer, 
herunder en høj kejsersnitfrekvens samt en fortsat høj 
mødre- og børnedødelighed. Samtidig prioriterer den 
nyvalgte præsident, Claudia Sheinbaum, kvinders 
rettigheder og adgang til essentielle sundhedsydelser.  
 
Programmet for besøget tog udgangspunkt i den 
gravides vej gennem det danske sundhedsvæsen og 
omfattede besøg i almen praksis, på Odense 
Universitetshospital og Roskilde Fødeklinik samt på 
Statens Serum Institut. Derudover blev der sat fokus 
på jordemødres uddannelse gennem besøg på 
Københavns Professionshøjskole og Rigshospitalet.  
 
Delegationsbesøget gav mulighed for at se, hvordan 
et stærkt jordemoderfagligt fundament kan 
understøtte kvalitet, tryghed og lighed i 
sundhedsvæsenet. Besøget var samtidig et eksempel 
på, hvordan det strategiske sektorsamarbejde bedst 
kan bruges til at støtte de mexicanske 
sundhedsmyndigheders arbejde. Samarbejdet 
fortsætter i 2026 med fokus på implementering, 
kapacitetsopbygning og fortsat videndeling om 
bæredygtige modeller for mor/barn-sundhed.  

 
 

  

Mexicansk delegation på studiebesøg i Danmark.        
Foto: Udenrigsministeriet / Anne Mette Vega Brondbjerg

Besøg af mexicanske embedsmænd.                           
Foto: Indenrigs- og Sundhedsministeriet



   

 

3

Travlt efterår styrker det dansk-nordamerikanske 
sundhedssamarbejde 

 

Efteråret har givet et markant løft til det dansk-nordamerikanske 
sundhedssamarbejde.  

Aktiviteterne har haft to spor med fokus på centrale reform- og 
folkesundhedsspørgsmål og på samarbejde, der bringer hospitaler, forskere, 
myndigheder og virksomheder tættere på at udvikle, teste og skalere løsninger. Der 
har været fokus på bl.a. kronisk sygdom og forebyggelse, implementering af 
reformer og bedre udnyttelse af sundhedsdata med høj transparens og sikker 
adgang. 

Som eksempler har danske erfaringer med integrerede patientforløb og tidlig indsats 
været drøftet med politiske nøgleaktører i USA, mens samarbejdet med Canada både 
har omfattet dialog med sundhedsmyndigheder på flere niveauer og international 
formidling af danske erfaringer med sundhedsdata.  

Efteråret kulminerede med Clinical Innovation Summit 2025 på Rigshospitalet, hvor 
danske, amerikanske og canadiske aktører drøftede, hvordan AI og digital innovation 
kan omsættes til bedre patientbehandling og mere robuste sundhedsvæsener.  

  

Clinical Innovation Summit. Foto: Udenrigsministeriet / Johan Casper Grove Petersen
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Mødet er samtidig et vigtigt nedslag i arbejdet med Danish–North American Hospital 
Innovation Alliance (DANAHI), hvor partnerskaber konkretiseres i fælles projekter, 
forskningssamarbejder og tidlige testforløb, herunder et etableret fellowship med 
Cleveland Clinic i Ohio om brug af deres kvantecomputer til biomedicinsk forskning. 

Samlet tegner efteråret et billede af et styrket og mere strategisk forankret 
samarbejde, der øger synligheden om danske løsninger og skaber et solidt 
fundament for nye partnerskaber om sundhedsdata, kronikerindsats, AI og 
hospitalsdrevet innovation på tværs af Atlanten. 

 

 

 

 

  

Besøg af embedsmænd fra den amerikanske kongres med fokus på kronisk sygdom.                                                                      
Foto: Udenrigsministeriet / Nanna Hollensen

Vil du modtage nyhedsbrevet fremover? Skriv til globalsundhed@sum.dk 

mailto:globalsundhed@sum.dk
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WHO Europas 75. Regionalkomitémøde: fokus på 
besparelser og nye regionale strategier  
 

 
WHO Europas 75. Regionalkomitémøde blev afholdt i København den 28.-30. oktober 2025. 
Som EU-formandskab stod Danmark i spidsen for fælles EU-indlæg, og som værtsland for FN-
Byen afholdt Danmark en reception for de delegerede. 
 
Årets tema var ’back to basics’, som satte rammen for drøftelser om den strategiske retning for 
arbejdet i WHO Europa i de kommende år og den igangværende økonomiske tilpasning i lyset 
af USA’s udmeldelse af organisationen. Medlemslandene vedtog et nyt arbejdsprogram for 
2026-2030 med fokus på sundhedssikkerhed, mental sundhed, bekæmpelse af ikke-
smitsomme sygdomme, klima og sundhed samt styrkelse af den primære sundhedssektor.  
 
Komitéen vedtog ligeledes en ny regional strategi for børn og unges fysiske og mentale 
sundhed samt en strategi for sundhedsinnovation med fokus på digitale løsninger og styrket 
samarbejde mellem offentlige og private aktører. 
 
Samarbejdet i WHO er en helt central del af Danmarks internationale engagement på 
sundhedsområdet. WHO Europa har sit hovedkontor i København, hvilket giver Danmark 
mulighed for at spille en aktiv rolle i at fremme regionalt sundhedssamarbejde. I WHO arbejder 
Danmark for at fremme centrale sundhedspolitiske prioriteter, herunder sundhedssikkerhed og 
bekæmpelse af antimikrobiel resistens, fremme af mental sundhed, styrket indsats mod ikke-
smitsomme sygdomme samt seksuel og reproduktiv sundhed og rettigheder.  

Jonas Egebart, direktør for Sundhedsstyrelsen. 
Foto: WHO Multimedia Library

Sophie Løhde, indenrigs- og sundhedsminister.             
Foto: WHO Multimedia Library 
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Kommende begivenheder

ESCMID Global, München
17-21 april 2026, München

Læs mere: ESCMID: Event detail

DMEA
21 – 23 april 2026, Berlin
Læs mere: DMEA - DMEA

Møder i Partnerskabsforum for Internationalt Sundhed og Life Science

Møde om USA: 13. januar 2026 kl. 15:00-16:30 i Indenrigs- og Sundhedsministeriet. 
Tilmelding og mere information: trba@sum.dk

Møde om Tyskland: 14. april 2026 kl. 14:00-15:30 i Indenrigs- og 
Sundhedsministeriet. Tilmelding og mere information: amhl@sum.dk

Læs Indenrigs- og Sundhedsministeriets internationale strategi her: Sammen for 
sundhed, robusthed og konkurrencekraft

Læs tidligere udgaver af nyhedsbrevet her: Nyhedsbreve - Sundhed i verden

Glædelig jul og godt nytår

Tak til alle for godt samarbejde i 2025 – vi ser frem til at fortsætte indsatsen i 2026.

https://www.escmid.org/event-detail/escmid-global-2026/
https://www.dmea.de/en/about
mailto:trba@sum.dk
mailto:amhl@sum.dk
https://www.ism.dk/Media/638869494043267335/Sammen%20for%20sundhed%20robusthed%20og%20konkurrencekraft-TILG.pdf
https://www.ism.dk/Media/638869494043267335/Sammen%20for%20sundhed%20robusthed%20og%20konkurrencekraft-TILG.pdf
https://www.ism.dk/sundhed/internationalt-samarbejde/myndighedssamarbejde
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